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A csertapló (Xanthoehrous obliquus (Pers) B. et G.) 
elterjedését befolyásoló környezeti tényezők 

hegy- és dombvidéki csereseinkben 

A cser legfontosabb gombakárosí tójával , a csertaplóval több külföldi 
és hazai szakember foglalkozott már (1., 2., 3., 4., 5. és 7.). Kutatásaik 
elsősorban a gomba rendszertani helyét , életmódját , károsításának nagy­
ságát stb. tisztázták. Kevés adatot találunk azonban ezekben a do lgoza­
tokban a károsító fellépése és a környezet i t ényezők közötti összefüggésre 
vonatkozóan. Ezek a vizsgálatok pedig igen fontosak. Ismerve a k ö r n y e ­
zeti tényezők és a gomba fel lépése közötti összefüggést, a károsító elleni 
preventív (megelőző) védekezés kulcsát tartjuk kezünkben. 

A növények életét irányító környezet i tényezőket négy csoportra 
oszthatjuk (6) : 

1. éghajlati (klimatikus), 
2. talajtani (edafikus), 
3. domborzat i (fiziografikus) és 
4. élő környezet i (biotikus) v iszonyokra . 

Ezek egyrészt a növényekre hatnak, produktivitásukat, a kó rokozók ­
kal szembeni el lenállóképességüket emelve v a g y csökkentve . De te rmé­
szetesen hasonlóan hatnak a kórokozó szervezetekre is, fertőző, szaporo­
dási stb. képességüket befolyásolva. 

A környezeti tényezők, a gazdanövény és a kó rokozó közötti soko l ­
dalú összefüggés teljes tisztázása bonyolul t , nehéz feladat. S o k esetben, 
jelenlegi ismereteink mellett , még megoldhatat lan probléma is lehet. 
Gondos vizsgálatokkal, kísérletekkel azonban fontos kapcsolatokat derít­
hetünk fel és szívós munkával , lépésről- lépésre haladva egyre vi lágosab­
ban áll előttünk teljes összefüggésében a felvetett kérdés. 

A hegy - és dombvidéki cseresekben végzet t növénykór tani meg f igye ­
lések során már régebben feltűnt a csertapló károsítási nagyságának lát­
szólag rendszertelen változása kis területen (pl. erdőrészlet) belül is. A 
fertőzött fák számának változását, amint már a gondosabb szemlélődés 
is megmutatta, a domborzat i t ényezők változása befolyásol ta lényegesen. 
A pontos felvételeken alapuló megf igye lések megerősí tet ték ezt a fel te­
vést. Vizsgál juk m e g ezt a fenti állítást néhány konkrét példán keresztül. 

A z 1. ábra a Győrszentmár ton község határában lévő 9/a erdőrészlet 
térfelszíni rajzát mutatja. A löszön kifej lődött barna erdőtalajon 43 éves, 
elegyetlen cser szálerdő áll. A z á l lomány sűrűsége 9 0 % , termőhelyi osz­
tálya (Fekete Zol tán tölgyfatermési táblái szerint) I. A z erdőrészlet 
250—280 tszf. magasságban, e g y dombvonula t K- i kitettségű 12—14°-os 
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lejtésű oldalán terül el. Itt két 1600 m 2 -nyi próbaterületen végeztem pon­
tos állományfelvételt. A gerincen (a) lévőn a törzsek 1,0, míg a völgyre 
hajló domblábon (b) 22,8'%-a volt csertaplóval fertőzve. 

A 2. ábra a Sopron határában lévő 51/a erdőrészlet egy részének 
térfelszíni formáit mutatja. Az erdő mészhomokon lévő sötétszínű erdő­
talajon áll. Kora 44 év, eredete sarj, elegyetlen cseres, sűrűsége 90%, 
termőhelyi osztálya II. A bemutatott rész tengerszintfeletti magassága 
170—190 m. Az erdőrészletben két, 2500 m 2 nagyságú területen végez­
tem pontos felvételt. A gerincen faj lévő platón a törzsek 4,1, míg a völgy­
ben (b) 9,4%-a fertőzött csertaplóval. 

A 3. ábra a Győrszentmárton község határában lévő 17/b erdőrész­
ietet mutatja. Talaja löszön kifejlődött barna erdőtalaj. Az állomány mag­
eredetű, 56 éves, elegyetlen cseres. Termőhelyi osztálya I—II, sűrűsége 
90%. A 200—240 m tszf-i magasságban elterülő erdőrészben négy 2000— 
2500 m 2 nagyságú próbaterületen történt a felvétel. A gerincen fa) a gom­
bával való fertőzöttség 5,5, a délnyugati (b) és észak-keleti (c) kitettségű 
domboldalakon 15,2 és 11,0, míg a völgyben (d) 41,0%. 

1. ábra 2. ábra 3. ábra 

A példaként kiragadott három eset, valamint még számos hasonló 
felvétel világosan mutatja, hogy a csertapló fertőzésében döntő szerepe 
van a domborzati (fiziografikus) viszonyaknak. Legsúlyosabb a károsítás a 
völgyekben, hajlatokban és az ezekre futó hegy- és domblábakon. A leg­
kisebb ezzel szemben a gerinceken, platókon stb. A fertőzöttség e két szél­
sőséges foka között közbenső helyet foglalnak el a különböző kitettségű 
oldalak. Egyes eredmények arra mutatnak, hogy különösen a nyugati o l ­
dalak veszélyeztetettek. Ennek biztos eldöntéséhez azonban kevés a ren­
delkezésre álló felvételek száma. 

Természetesen felmerül a kérdés, mi az oka annak, hogy a hegy- és 
dombvidéki cseresekben ilyen jelentős — bátran mondhatjuk döntő — 
szerepet játszanak a domborzati viszonyok a gomba fertőzése szempontjá­
ból. Erre a kérdésre nehéz válaszolni. Valószínűleg három tényező be­
folyásolja lényegesen a fertőzöttség mértékét: 

1. A völgyekben, hajlatokban stb. a termőtalaj mélyebb, jobb a víz­
ellátás, a fák kevésbé szenvednek a szárazságtól. Ezek együttesen a tör­
zsek jobb magassági és vastagsági növekedését eredményezik és minden 
bizonnyal hatással vannak a szöveti szerkezet kialakulására is (szélesebb 
évgyűrűk, lazább szövet stb.). Az erőteljes növekedés során korábban be­
következik az ágtisztulás és így a fertőzés lehetősége is. 

2. A domborzati viszonyoktól függő helyi klíma a völgyekben, hajla­
tokban stb. kedvezőbb a gomba fertőzése és fejlődése számára (nagyobb 
nedvesség és páratartalom, szélvédettség stb.) mint a gerinceken, plató­
kon. 

3. A völgyekben a fagyrepedés mértéke és ezzel együtt a fertőzési 
kapuk száma is jóval nagyobb, mint egyebütt. 



A z edafikus tényezők hatása a esertapló fellépésének nagyságára tisz­
tázatlan kérdés. A z eddigi felvételek azt mutatják, hogy nincs döntő be ­
folyásuk a fertőzés mértékére. 

A biotikus tényezők közül az erdőt alkotó növényzet csoportosulási 
viszonyainak (állományszerkezet) és az ember tevékenységének van több­
kevesebb hatása a csertapló elterjedésére. 

A z állomány elegyetlensége és egyszintűsége esetén a fertőzési esély 
maximális. Itt a fogékony egyedek sűrűn egymásmellett állanak és nincs 
ellenálló faj, vagy immúnis növény-rész (pl. lombozat), amely a fertőző 
spórák felhőinek kisebb-nagyobb hányadát felfogná. Ezeknek az állomá­
nyoknak nemcsak a csertaplóval, de más gombakárosítóval szemben is 
fokozott a fogékonyságuk. 

A Gyulaj község határában elterülő cseresekben végzett felvételek 
során a legerősebben exponált helyeken (völgy, völgyre futó dombláb 
stb.) elegyetlen, egykorú, 66 éves szálerdőben az átlagos fertőzöttséget 
21%-nak találtam. Ugyanilyen térfelszíni viszonyok között, egy gyertyán­
nal elegyes, ideális második koronaszintű, 86 éves állományban ezzel 
szemben 14% volt. Ez utóbbival összehasonlítható (azonos korú és szár­
mazású) dombgerincen fekvő elegyetlen cseres fertőzöttséget csupán 
8%-nak találtam. A fenti példa azt mutatja, hogy a megfelelő állomány­
szerkezet a fiziografikus viszonyoktól döntően befolyásolt fertőzöttséget 
némileg mérsékelni tudja. 

Az ember tevékenysége és az állományok csertaplóval való fertő-
zöttsége közötti összefüggés két jelenségben mutatkozik. Először is az utak, 
nyiladékok mellett a károsítás mértéke mindig szembetűnőén nagyobb, 
mint az állomány belsejében. Itt ugyanis a közlekedés, szándékos rongá­
lások folytán igen sok a mély, gesztig hatoló sebzés. Ez mind fertőzési 
kaput nyit a gomba számára. 

A z előbbi tényezőnél sokkal jelentősebb az ember céltudatos telepítő 
és állománynevelő tevékenysége. A h e g y r és dombvidéki erdőkben a leg­
súlyosabb károsításokat ott találjuk, ahol a múltban hatalmas méretű 
cseresítést hajtottak végre. A száz és száz hektáron soros makkvetéssel 
sablonszerűén telepített cseresekben, az erősen exponált helyeken, ka­
tasztrofális csertapló-járványokat találunk. 

A fenti ismeretek alapján a csertapló elleni megelőző védekezés leg­
fontosabb szabályait az alábbiakban foglalhatjuk össze: 

1. A hegy- és dombvidéki erdőkben ne telepítsünk csert a gomba-
károsítótól legjobban veszélyeztetett helyekre: völgyekbe, lapokba és az 
ezekre futó hegy- és domblábakra. A z itt lévő cseresek fenntartása igen 
sok esetben nem indokolt. 

Ajánlatos a fafajcsere. Ezek a helyek egyébként is rendszerint jó , 
vagy igen jó termőhelyei a kocsánytalan, sőt a kocsányos-tölgynek is. 
Itt a csernek még számottevő elegyként való alkalmazása sem indokolt. 

2. Minden előfordulási helyén számoljuk fel a cser monokultúrákat. 
A lehetőséghez képest árny tűrő vagy félig árny tűrő fajokat alkalmazzunk. 
A megfelelő állományszerkezet kialakításával elősegíthetjük a törzsek 
gyorsabb feltisztulását és mérsékelhetjük a gombafertőzés veszélyét. Ele­
gyítésre a környezeti tényezőktől függően gyertyán, hársak, mezei juhar, 
mezei szil stb. jöhetnek elsősorban számításba. 

3. Ne alkalmazzunk csert, illetve ellenállóbb fajokkal cseréljük fel 
az emberi és állati károsításoktól leginkább veszélyeztetett helyeken, 
erdőszegély, forgalmas utak stb. mentén. 
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A kiskunhalasi termőhelyfeltárás tervezésének 
gyakorlati hasznosítása 

V Á Jí L Á S Z L Ó erdőmérnök 

A dél-kiskunsági kiemelt erdőtelepítések. tervezését a főigazgatóság 
az ERTI feladatává tette. A munka első lépéseként 1956 tavaszán fogtak 
hozzá az ERTI kutatói a kijelölt termőhelyek feltárásához. Eredetileg azt 
vártuk, hogy az erdészetek által talaj előkészítésre és a következő évi erdő­
sítésre kijelölt területekre vonatkozóan adják meg a konkrét telepítési 
utasításukat. Ez az erdősítési tervfeladat arányos megoszlása következté­
ben felölelte volna az erdőgazdaság teljes területét. Valójában — miként 
a munka folyamán kiderült — a szétszórt, erdősítendő területekre vonat­
kozó szaktanácsadás helyett 11 különböző tájrészleten összefüggő termő­
helytérképet készítettek, erdőtelepítési javaslatokat állítottak össze az 
ERTI munkatársai. Azonfelül, hogy 2321 ha területen elkészült az erdősí­
tési előírás, lehetővé vált, hogy ezt a konkrét munkát általánosságban is 
hasznosíthassuk. Utóbbi jelentősége mivel sem kisebb magánál a terv el­
készítésénél. Cikkemben arról számolok be, hogyan hasznosítja az üzem az 
ERTI által végzett tudományos termőhely feltárást. 

A dél-kiskunsági homokon az előző években végzett telepítések je­
lenlegi állapota rendkívül sok tanulságot jelent az erdőművelők számára. 
Főleg azokon a területeken végeztünk telepítéseket, amelyek egyrészt a 
legjobb talajúak voltak, másrészt a fokozott ütemű munka számára a 
könnyebb gépi talaj előkészítés lehetőségét biztosították. így mintegy „ki­
csontoztuk" területeinket és szükség szerint mentünk a telepítéseinkkel 
olyan buckásabb részekre, amelyek mégis csak a nagyobbik hányadát 
teszik területeinknek. Fokozottan ültettük — mint gyorsan növő fafajo­
kat — az akácot és a nemesnyárakat, míg a szürkenyár, az erdei- és fe-
ketefenyő a rosszabb termőhelyekre, buckásabb részekre került. Meg­
lehetősen sok a monokultúra. Ez nem az akkori tervezők hibája, hanem 


